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Aufgabe 1: Rekursive und explizite Zuordnungsvorschrift

Vermutung: an = 2n − 1 ⇒ an+1 = 2n+1 − 1

ak+1 = 2ak + 1 = 2
(
2k − 1

)
= 2k+1 − 1

�

Aufgabe 2: Vollständige Induktion I

Vermutung: Sn = (−1)n−1n(n+ 1)

2
⇒ Sn+1 = (−1)n (n+ 1)(n+ 2)

2

S1 = 1 X

Sk+1 = Sk + (−1)k(k + 1)2 = (−1)k−1k(k + 1)

2
+ (−1)k(k + 1)2 = (−1)k(k + 1)

[
(−1)−1k

2
+ (k + 1)

]
=

(−1)k(k + 1)(k + 2)

2

�

Aufgabe 3: Vollständige Induktion II

Sn = 13 + 23 + 33 + · · ·+ n3

Vermutung: Sn =

[
n(n+ 1)

2

]2
⇒ Sn+1 =

[
(n+ 1)(n+ 2)

2

]2
S1 = 1 X

Sk+1 = Sk + (k + 1)3 =

(
k + 1

2

)2 [
k2 + 4(k + 1)

]
=

[
(k + 1)(k + 2)

2

]2
�



Aufgabe 4: Vollständige Induktion III

Sn = (n− 1)3 + n3 + (n+ 1)3

Vermutung: Sn = 9m mit m ∈ N ⇒ Sn+1 = 9m′ mit m′ ∈ N

S2 = 36 = 9m mit m = 4 X

Sk+1 = k3 + (k + 1)3 + (k + 2)3 = (k − 1)3 + k3 + (k + 1)3︸ ︷︷ ︸
Sn

+(k + 2)3 − (k − 1)3

= 9m+ (k + 2)3 − (k − 1)3 = 9m+ 9(k2 + k + 1) = 9m′ mit m′ = m+ k2 + k + 1 ∈ N

�

Aufgabe 5: Die Suche nach der richtigen Summenformel

Vermutung: Sn =
(1− x)(2− x) . . . (n− x)

n!
⇒ Sn+1 =

(1− x)(2− x) . . . (n− x)(n+ 1− x)

(n+ 1)!

S1 = 1− x X

Sk+1 = Sk + (−1)k+1x(x− 1)(x− 2) . . . (x− k + 1)(x− k)

(k + 1)!

=
(1− x)(2− x) . . . (k − x)

k!
+ (−1)k+1x(x− 1)(x− 2) . . . (x− k + 1)(x− k)

(k + 1)!

=
1

(k + 1)!

[
(1− x)(2− x) . . . (k − x)(k + 1) + (−1)k+1(−1)kx(x− 1)(x− 2) . . . (x− k + 1)(x− k)

]
=

(1− x)(2− x) . . . (k − x)(k − x+ 1)

(k + 1)!

[
k + 1

k − x+ 1
+ (−1)2k+1 x

k − x+ 1

]
︸ ︷︷ ︸

1

=
(1− x)(2− x) . . . (k − x)(k − x+ 1)

(k + 1)!

�

Aufgabe 6*: Fibonacci-Zahlen I

Vermutung: an =
1√
5

(
xn+ − xn−

)
⇒ an+1 =

1√
5

(
xn+1
+ − xn+1

−
)

a0 = 0 , a1 = 1 X

an+1 = an + an−1 =
1√
5

(
xn+ − xn− + xn−1+ − xn−1−

)
=

1√
5

(1 +
√
5

2

)n

+

(
1 +
√
5

2

)n−1

−

(
1−
√
5

2

)n

−

(
1−
√
5

2

)n−1


=
1√
5

[(
1 +
√
5

2
+ 1

)
︸ ︷︷ ︸(

1+
√
5

2

)2

(
1 +
√
5

2

)n−1

−

(
1−
√
5

2
+ 1

)
︸ ︷︷ ︸(

1−
√
5

2

)2

(
1−
√
5

2

)n−1 ]
=

1√
5

(
xn+1
+ − xn+1

−
)

�


